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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Krystyny Skowrońskiej w sprawie zaległości 
w wypłatach należności dla przedsiębiorców za wykonane roboty w ramach programu 
„Czyste Powietrze” (nr K10INT1799), poniżej przekazuję odpowiedzi na zadane pytania. 

1. Jakie są powody nieotrzymania adekwatnych środków przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie do wypłaty środków za 
wykonane roboty w ramach programu „Czyste Powietrze”?

2. Kiedy odpowiednie środki finansowe zostaną przekazane do Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie, aby wszystkie zaległości 
wobec przedsiębiorców mogły zostać uregulowane? 

Na wstępie pragnę zapewnić, że wypłacenie zaległych środków i wdrożenie długofalowych 
rozwiązań zapewniających płynność finansowania Programu Czyste Powietrze jest 
priorytetem Ministra Klimatu i Środowiska. Program Czyste Powietrze jest obecnie 
finansowany w ramach prefinansowania inwestycji  ujętych w Krajowym Planie Odbudowy 
ze środków Polskiego Funduszu Rozwoju. Problemy z płynnością finansowania programu 
Czyste Powietrze są spowodowane zaniedbaniami i opóźnieniami w realizacji Krajowego 
Planu Odbudowy powstałymi przed październikiem 2023 r., w szczególności brakiem 
składania przez Polskę wniosków o płatność do Komisji Europejskiej w założonych 
wcześniej terminach. W związku z powyższym, Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej przeznaczył znaczną część środków własnych na wypłatę zaległych 
płatności na rzecz beneficjentów. 

Od początku 2024 r. do wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej 
trafiło już ponad 864 mln zł na realizację Programu Czyste Powietrze, w tym ok. 700 mln zł 
ze środków KPO.

W najbliższym czasie NFOŚiGW przekaże kolejne 130 mln zł ze środków własnych na konta 
wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej, w celu zabezpieczenia 
wypłat zarówno dla beneficjentów Programu, jak i wykonawców działających w ramach 
prefinansowania 2) i 3) części Programu.  

W chwili obecnej prowadzone są prace nad wypłatą kolejnych transz środków z KPO, przy 
czym pełne przywrócenie płynności w Programie nastąpi po otrzymaniu przez Polskę 
refundacji z Komisji Europejskiej za I wniosek o płatność, co ma nastąpić w kwietniu br. 
Równolegle podejmowane są działania mające na celu uruchomienie środków unijnych 



z programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko (FEnIKS), co 
pozwoli zagwarantować niezakłóconą ciągłość Programu. W ramach podjętych działań, 
NFOŚiGW ogłosił nabór wniosków dla wojewódzkich funduszy ochrony środowiska 
i gospodarki wodnej, mający na celu rozdysponowanie środków FEnIKS. Wszystkie 
wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej zgłosiły się do naboru 
i aktualnie trwa ocena złożonych przez nie wniosków. W kwietniu br. planowane jest 
zawarcie umów o dofinansowanie pomiędzy Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska 
a wojewódzkimi funduszami ochrony środowiska i gospodarki wodnej, które pozwolą na 
zasilenie wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej kwotą 6,4 mld 
zł ze środków FEnIKS na realizację Programu Czyste Powietrze. 

Proszę o przyjęcie powyższych informacji. 

Z wyrazami szacunku

Z up.

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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